

冠心病 介入治疗 患者出院后 管理



内一科主任 尹建华

随着冠状动脉介入技术的日益进步，接受支架植入治疗的患者也越来越多。许多患者认为冠心病经过介入治疗后无需其他后续治疗，其实这种想法是错误的。支架只能解决患者目前冠脉内的狭窄问题，但是如果患者继续以往的不健康生活方式，血脂、血压、血糖水平不能达标，往往会导致冠脉出现新的狭窄，甚至危及生命。大量临床试验表明，对于明确的冠心病患者积极控制危险因素能够提高患者生存率、降低复发心脏事件、提高患者生活质量。

●对于介入治疗后的患者应在医生指导下改善生活方式，同时接受规范的药物

一、生活方式的改善

- 1、对于吸烟的患者，应该彻底戒烟。
- 2、控制体重，增加体育锻炼。在医生指导下每天保证40分钟以上的有氧体育锻炼，如散步、慢跑、游泳、骑车等。
- 3、饮食方面：应以清淡为主，少盐、少油，减少脂肪的摄入，鼓励鱼肉、豆制品和粗粮的摄入，多吃新鲜的水果蔬菜。
- 4、对于长期便秘的患者还应保持大便通畅，多吃高纤维食品，必要时可加用通便药。

二、药物治疗

- 1、高血压患者：应严格控制血压不超过140/90mmHg，合并糖尿病的高血压患者血压不应超过140/85mmHg。定期监测血压并记录，这有助于医生了解您的血压并针对您的血压特点调整用药。
- 2、糖尿病患者：应严格控制血糖，减少糖的摄入，可用木糖醇替代。同时建议患者在家定期监测血糖并记录。
- 3、抗血小板治疗：为预防支架内血栓

形成，支架置入术后至少服用阿司匹林和氯吡格雷双联抗血小板治疗1年（若有出血风险，酌情减量），此后长期服用阿司匹林。

- 4、降脂治疗：他汀类降脂药可以降低血脂，同时还可以减少斑块破裂的发生。
- 5、硝酸酯类药物：扩张血管，改善胸闷的症状。
- 6、美托洛尔：减慢心率，减轻心脏负担，改善冠心病患者的预后。
- 7、急救药品：建议随身携带硝酸甘油片，胸痛时可舌下含服。

三、门诊复查

- 1、出院后1个月、3个月、6个月、9个月、12个月应复查血常规、生化、超声心动图、心电图、胸片等。
 - 2、出院后9~12个月复查冠脉造影。
 - 3、有症状的患者应随时复查。
- 冠心病介入治疗并不是一劳永逸，还需要患者在术后改善生活方式、规范药物治疗、定期复诊、定期参加健康教育，才能有效保障术后生活质量。



内一科主任 王道伟

近日，我国华北、东北等地遭遇严重的雾霾天气，其中十月最为严重，北京、天津、河北等北方主要城市PM2.5指数严重超标。空气质量恶化，阴霾天气增多，危害加重。雾霾成分主要有二氧化硫、氮氧化物和可吸入颗粒物或微细颗粒物。前两者为气态污染物，最后两项颗粒物（俗称“毒尘”）才是加重雾霾天气污染的罪魁祸首。它们与雾气结合在一起，让天空变得灰蒙蒙的。颗粒物的英文缩写为PM，可分为PM1/PM2.5/PM10，也就是直径分别小于1/2.5/10微米的污染物颗粒。这些有毒颗粒物来源包括：汽车尾气、冬季燃煤供暖所产生的废气、工业生产排放的废气以及建筑工地和马路上的扬尘。

雾霾容易引起呼吸系统、心血管系统疾病以及传染病。雾霾天气是心血管病患者的“健康杀手”。这是因为起雾时气压低，空气中的含氧量有所下降，人们很容易感到胸闷，早晨潮湿寒冷的雾气还会造成冷刺激，很容易导致血管痉挛、血压波动、心脏负荷加重等。同时，雾霾使紫外线强度降低，从而使一些病原体活性增强导致传染病增加，甚至诱发头痛、高血压、脑溢血等疾病。因此，患有心血管疾病的人，尤其是年老体弱者，不宜在雾天出门，更不宜在雾天晨练，以免发生危险。雾霾引起的呼吸系统疾病，主要表现为上呼吸道感染、哮喘、结膜炎、支气管炎、眼和喉部刺激、咳嗽、呼吸困难、鼻炎等。这些是由于空气中的颗粒和污染气体刺激呼吸道黏膜引起呼吸道急性和慢性炎症、肺功能下降，吸入的颗粒物是一种过敏原，能引起支气管哮喘。更严重的是，若长期低浓度吸入可导致肺部组织损伤，引起肺水肿，严重时也可引起慢性阻塞性肺病。具体来说PM2.5微细颗粒（来自于有毒有机化合物和重金属粉末）对于人体健康的危害比PM10可吸入颗粒（多来自于马路和建筑工地扬尘）更大。此外，霾天气还会对人体健康产生一些间接危害：影响维生素D合成导致小儿佝偻病高发，影响心理健康，使人产生压抑、悲观等不良情绪。世界卫生组织（WHO）发布的空气质量指南中警告孕妇、老弱病残和孩子应尽量避免接触空气污染源。老人、儿童、孕妇及患有心脏病、肺疾病的人群，在雾霾天气时，要避免户外活动，尽量减少出行，如果必须出门要戴医用口罩防护。回家后必须做三件事：洗脸、漱口、清理鼻腔。雾霾天气时尽量关闭门窗，减少外环境颗粒物进入室内。有条件的家庭可使用空气净化器，减少室内颗粒物的污染。

冬天要经常

开窗通风

寒冷的冬天，大部分地区气温骤降，很多人为了保证室内温度，将房间窗户关的很紧密，晚上更是如此。随着天气转冷，一些中老年人室外活动也随之减少。

生活中，有些家庭的房间不通风，一到冬天大人小孩都裹得严严实实。在校园里，总能见一些教室紧闭门窗，老师和四五十个学生就在这种空气不流通的教室里上课，老师没有精神活跃课堂气氛，学生也昏昏欲睡。在医院，病房里不通风，会增加疾病传染的概率。

为何要经常开窗通风？

近年来，一些长期生活在城市的人尤其是长期居住在阴暗潮湿环境的老人，经常出现胸

闷、气促、头晕、头痛、眼花、食欲不振等状况。为此，科学家们进行了一系列的调查后发现，居住环境狭窄，接触人员频繁，空气不流通，人体的排泄物与飘浮在空气中的微小纤维形成溶胶，对人体健康造成危害。特别是在冬季，很容易诱发呼吸道传染病。定时开窗通风换气，保持居室内空气清新，可有效降低室内有害物质的浓度，预防多种疾病的发生。

（特需病区护士 李妍 供稿）

温馨提示

- 1、最好在每天的早、中、晚3次开窗通风。但不宜在雾霾天气和沙尘天气通风换气。
- 2、做饭期间不宜通风，防止厨房排放的油烟回流对室内空气质量产生影响。
- 3、居住在交通繁华的公路旁边，不宜在车辆通行高峰期通风换气。

静脉渗漏性损伤 及其处理

骨科副护士长 杨明寰

静脉渗漏性损伤的诸多因素中主要损伤原因是药物本身的理化性质。有效的预防措施可积极消除引起渗漏的危险因素，如提高静脉穿刺技术、避免机械性损伤，根据不同药物掌握好其浓度和静脉输注速度，加强护理观察、尽量避免药物外漏。对已发生渗漏损伤者，应及时根据药物理化性质、渗漏损伤程度及个体差异，适当选择热敷、冷敷、药敷或拮抗药注射等处理，及时早期治疗完全可以避免严重并发症的发生。若发生静脉注射液外渗情况，需参照以下方法处理：

- (1) 一旦发生静脉注射液外渗，应立即停止注射或更换注射部位，并且采取有效的治疗措施，消除局部组织水肿和药物对细胞的毒性作用。
- (2) 热敷：主要用于血管收缩药、阳离子溶液、高渗液及化疗药物外渗的治疗。如肾上腺素、间羟胺、葡萄糖酸钙、甘露醇等溶液的外渗治疗。但是，部分高渗溶液，如20%甘露醇、10%葡萄糖酸钙外渗超过24小时，此时局部皮肤由白转为暗红，产生局部充血，若局部进行热敷使温度增高、代谢加快、耗氧增加，会加速组织坏死。因此，必须根据具体情况采取相应措施，不应该不加思考地只要是药物外渗就选择热敷。
- (3) 冷敷：可使局部血管收缩减少药物的吸收，减轻局部水肿和药物的扩散，从而减轻局部组织的损伤，如化疗药物外渗可以使用20%~40%碳酸氢钠冷敷治疗，可取得较好的效果。
- (4) 药物湿敷：采用50%的硫酸镁溶液湿敷，一日2次，一次20分钟。
- (5) 中药湿敷：主要用于长期静脉注射的药物，如氯化钾、红霉素、10%葡萄糖酸钙等导致注射部位的静脉壁炎性渗出而引起的炎症症状，可以采取活血通络、舒筋利脉、温经散寒、清热利湿的中药进行湿敷。

静脉穿刺是临床护理工作中最常见的护理技术操作。对于操作技术流程大家都已能熟记，一般情况下也均能做到“一针见血”。但对于儿童、老人、化疗、脱水、末梢循环差的患者，能做到“一针见血”操作成功也确非易事。因此，就这个问题与大家分享一些小经验。

对于血管条件较差的患者，不要急于操

临床经验分享

妇产科护士长 陈宝霞

作，要做一些准备，如热敷、搓手、轻拍、用手揉摸或按压，有一定的把握后再穿刺（抢救患者除外），末梢循环差、回血慢，要耐心等待一会儿，见回血后缓慢放开输液器滑轮，液体输入通畅后再放平针头，这样可以提高穿刺成功率。这是因为血管壁较脆，大量液体快速进入血管后可能会冲破血管，造成液体外渗而导致穿刺失败。